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XLI OLIMPIADA FIZYCZNA (1991/1992). Stopień I, zadanie teoretyczne - T1-E. 
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Zadanie teoretyczne – T1, podpunkt E, zawody I stopnia, XLI OF.  
 
Pocisk armatni, wystrzelony przy powierzchni Ziemi, porusza się po krzywej balistycznej 
pokazanej na rysunku 1. Czas jego lotu na lewym odcinku toru AB wynosi TL, zaś na prawym 
BC − TP. 
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Rys. 1. 

Która z podanych niżej relacji jest prawdziwa: 
a) TL < TP, 
b) TL = TP, 
c) TL > TP? 
 

Rozwiązanie 

Odpowiedź c) jest prawidłowa. Żeby tego dowieść należy najpierw rozstrzygnąć, w którą 
stronę poruszał się pocisk. Można to zrobić np. w następujący sposób: dla każdej pary punk-
tów PL i PP toru,  
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Rys. 2 

leżących na tej samej wysokości (rys. 2), promienie krzywizny toru spełniają nierówność 
RL < RP. W każdym punkcie toru siła oporu powietrza W działa w kierunku stycznym do toru 
i przeciwnym do kierunku ruchu pocisku. Tak, więc jedynie siła ciężkości pocisku ma skła-
dową prostopadłą do toru, równą, co do wartości sile odśrodkowej 
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Z nierówności 
FL < FP    oraz   RL < RP, 

otrzymujemy nierówność dla prędkości pocisku PL vv < , co oznacza, że pocisk został wy-
strzelony z prawej strony toru. 
Ponieważ składowe pionowe przyspieszenia pocisku w rozważanych punktach toru są odpo-
wiednio równe 
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czyli , prawdziwa jest nierówność PL aga << PL TTT << , gdzie 
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jest czasem wznoszenia na wysokość hmax oraz czasem spadku z wysokości hnux pocisku 
w próżni. 
 

Proponowana punktacja 

Max. 2 punkty za każdy z 5 problemów. 
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